

台灣金融研訓院 40 週年院慶暨第 10 屆菁業獎頒獎典禮

金管會黃天牧主任委員致詞稿

109 年 12 月 18 日

財政部蘇部長、金研院吳董事長及歷任董事長、各位貴賓、各位媒體朋友，大家午安！

非常榮幸參加今天的金研院 40 週年生日，以及第 10 屆菁業獎頒獎典禮。對這棟大樓本人是很有感情的，記得在 2003 年，當時是侯董事長擔任金研院董事長，我曾親自來參加上樑典禮，那是一個很美好的回憶。不知各位貴賓在進入這棟大樓的時候，有沒有注意到，從人行道踏上第三層台階時，有一個雋刻的石板，上面寫著「凡跨入此大樓者，皆貢獻於此大樓」，這應是當時侯董事長或薛院長精心設計的，這句話非常有深意。

今天不只是金研院的生日，也是臺灣金融界的生日，因為金研院的前身金融人員研究訓練中心，是在 1980 年設立，而臺灣金融市場自 1980 年起，逐步邁入利率及匯率自由化、開放銀行新設、公營銀行民營化、成立金融控股公司等階段，也經歷方才賴副總統提到的，疏通血脈栓塞(改善資產品質)的階段，一路走來到現在，無論財務體質或業務發展都相對穩健，金研院也伴隨臺灣金融業一起成長。在這 40 年的過程中，在座的業界先進、金研院的各位前輩

以及主管機關，共同見證臺灣金融發展軌跡，同時在金研院的支持與協助下，建構臺灣金融永續發展的基礎，也就是人才，人才培育是金研院對臺灣金融發展最重大的貢獻。

金研院這 40 年走來可謂一步一腳印，做為智庫或是研究訓練機構，部分性質與監理機關相似，部分亦與金融機構經營者相近。無論是在成就一個智庫或研究訓練機構，或是執行金融監理工作，乃至於在座各位先進經營金融事業，其實都需要一步一腳印，逐步踏實；尤其金融業更不能只著重短暫耀眼光芒，而應該在乎長治久安、行穩致遠。從這個角度來看，不論是研究訓練、金融監理乃至於金融業經營，道理都是相同的，所以在今天金研院 40 週年生日以及第 10 屆菁業獎頒獎典禮，請容許我用荀子勸學篇的兩句話彼此共勉：「不積跬步，無以至千里；不積小流，無以成江海」。過去 40 年，我們在不同的崗位上，成就了臺灣金融發展的盛況，期許未來 40 年，我們仍然秉持同樣的精神，行穩致遠，鍥而不捨，共同為臺灣的金融發展開創更美好的未來。

在此再一次恭賀台灣金融研訓院 40 歲生日快樂，也恭喜第 10 屆菁業獎得獎的金融機構與先進，祝福大家身體健康、萬事如意，謝謝！